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□босъ

Тъй като на 1-й идугций ТІоезіврий 
истина първата годиганина на вѣст
ника ни, то канимъ тия г. і. абонати, 
крито желаятъ да го получавс&пъ и 
крезъ идущата година, но не cm си 
заплатили или доплатили абонамен
та за първата, да іюбързатъ да го 
внссатъ. Въ прогпив&нъ случай тѣ не 
гце получатъ втората годишниііа огнъ 
вѣстника.

АДМТПШСТГАЦИЯТА 
мидтяакаасаммж*  74'

[Защо тръбва да се сдружаватъ
работиицитѣ.

—На “■гопа ттитание дни много-нж- 
тй сме отговаряли въ колонитѣ 
на нашия вѣстникъ. Социалъ-дсмо- 
кратическата партия, която се о- 
бразува отъ най-съзнателната и най- 
енергичпата часть на българското 
работно население, още въ самото 
начало на свойто съществувание 
си постави за задача да съединява 
и да организира работиицитѣ за 
економическа и политическа борба 
противъ тѣхнитѣ експлоататори. Ка
то признава, че освобождението на 
работиицитѣ е дѣло на самйтѣ ра
ботници, на тѣхнитѣ общи усилия, 
нашата партия се старай да ги 
организира не само въ името на 
тѣхнитѣ най-близки интереси и цѣ
ли. но въ сжщото време предъ 
видъ иа самото имъ освобождение 
—- социализмътъ. Тя туря ясно опре- 
дѣлеіши цѣли на работиическитѣ 
сдружавания — разшйрочава тѣхпа- 
та економическа борба и съзнател
но я насочва къмъ нейната главна 
цѣль — завоюванието на йолиФиче-

ваватъ „народни домове . (Maisons 
dos Peuples), борси на трудътъ. под
държате стачкитѣ. Но кой не знае, 
че цѣльта на тая попска партия 
е само да "залъгва работиицитѣ съ 
временни подобрѣния и но тоя иа- 

і чинъ да ги отклонява отъ истин- 
| ската, классово-политическата бор- 
■ ба противъ сегашната общественна 
наредба?

Богато социалиститѣ най-папредъ 
| захванаха да пропагандирате сво
итѣ идеи, работницитѣ на всѣкждѣ 
сж били съвсѣмъ прости и нераз
вити. При все това, икономи чоска- 

j та необходимость ги накара да се 
. съединявагь въ дружества за вза- 
,импо спомагание и за противодѣй- 
Iствие на усилената експлоатация. 
Въ Англия работния,итѣ се орга
низираха въ грамадни работничес- 

, ки съюзи (традъ-юниони). безъ па- 
I мѣсата на социалиститѣ. Въ Швей
цария се основа Грютлианекия ра
ботнически съюзъ. който брои де
сятки хиляди членове, преди да се 
започне социалистическата пропа
ганда. Така е било па всѣкждѣ.

И у пасъ се основаха нѣколко 
работнически дружества за взаимно 
спомагание, като словослагателско-

ници? Нима е необходимо и наши- 
тѣ работници да сеЪутатъ 50—601 
години въ мъглата: да се сдружа
ватъ най-напредъ съ цѣль за вза
имно спомагание само на своитѣ 
членове, послѣ за борба противъ 
господаритѣ за противодействие на 
експлоатацията (намалявание ра
ботния день и увеличавание работ
ната заплата и пр.). но не и про
тивъ самия источникъ на експло
атацията—наемния трудъ, да вѣр- 
ватъ на политическитѣ обѣіцания 
па буржуазнитѣ партии, които ги 
водятъ за носа въ. изборитѣ, да 

; избирать за представители на сво-*  
1 п х is интереси въ І1а|юднитѣ -Събра
ния, Градскитѣ и Окржжнцтѣ Съ- 
вѣти своитѣ експлоататори и най- 
.сетнѣ слѣдъ тия горчиви заблужде
ния да намѣрятъ спасението си въ 
редоветѣ на социалъ-демократиче- 
скитѣ партии?!

Напротивъ, ний мислимъ, че ис
торическия пжть на работническото 
движение у насъ щё блѵде много 
по-кжеъ, ще се премине съ много 
по-голѣми СТЉП.КИ и въ по-скоро 
време, отколкото въ другитѣ стра
ни. Ний се намираме подъ могъ
щото влияние на най-новото ме-

жуазията. Само организованата по
литическа борба може да имъ даде 
побѣда,

Тъзи е послѣднята дума на во- 
инствующия. социализмъ. Цюрих
ския Копгресъ освѣти торжествен
но тая истина, като прие още въ 
първото си засѣдаиие за правило 
да се приематъ за делегати на 
Конгреса само ония группи и ор
ганизации, които признавать поли- 

, тнческото дѣйствие (action politique). 
•А опия, които не признавать по
литическата борба или я считать 

: за несвоевременна, за тѣхъ нѣма 
’мѣсто въ Конгреса.

Цъѵі^рсЕа.тя^соіщадъ-уіемократи- 
1 чоска партия, като се придържа 
строго о началата на научния со
циализмъ и рѣшенията на между- 
нлроднитѣ работнически социали- 

I етически Конгреси, като взема предъ 
! видъ, че нашата Конституция дава 
избирателно право на всички гра
ждани, които сж длъжни да го у- 
пражняватъ, съвѣтва на нашитѣ 
работници да се. сдружаватъ, да 
образу ватъ въ разнитѣ градове за
наятчийски съюзи за екопомическа 
и политическа борба въ името на 
своитѣ най-близки и иай-крайни

ьрит$ 
& ВО’ 
ве cs 
цев-

'а- 
тѣ да 
:акю 
,ка я

ената власть. По тоя начиігь бъл
гарската соіщалъ - демократиееска і 
партия, безъ да принебрѣгва ката- 
дневнитѣ нужди и интереси па ра- 
ботпицитѣ и оргапизиранието имъ 
въ дружества за борба, тя запазва 
бвдыцностьта на движението, край
ната му цѣль прозъ цѣлото му раз
витие, сирѣчь приготовлява усло
вията за сбљдваниито па соцпа- 
лизмътъ.

И по това именно се отличавате 
социалъ-демократитѣ отъ другитѣ 
буржуазни партии. Така, напримѣръ, 
клерикалитѣ въ Белгия и въ Фран
ция тъй ежщо се стараятъ да ор
ганизират!, работницитѣ на чисто 
икономическа почва, въ дружества 
но занаятъ и въ голѣми -работн?- 
чески съюзи. IT тѣ заіцищаваѴ. 
най- близки тѣ имъ интересиосію’

то, кгші’овѣзското, файтонджийско- 
то въ г. София и пр.. безъ съдѣй- 
ствието на ебциалцетитѣ. Такива 
дружества що се основаватъ и за 
папредъ отъ самитѣ работници въ 
разнитѣ страни, по не трѣбва да 
се мисли, че тѣ сами по себе си 
скоро ще стапать социалисти. Ако 
не имъ се проповѣдва социализма, 
ако не се развива тѣхпото классо
во съзнание, ако тѣ пе взематъ
участие въ всичкитѣ економически 
и политически борби съ своитѣ 
експлоататори, работницитѣ,ма каръ 
и организирани въ дружества и 
съюзи, дълго време още ще се задо
волявате съ нищожнитѣ подобре
ния, които имъ правятъ гоенода- 
ритѣ, безъ да помисляте за свойто 
пълно освобождение.

Щомъ това е тъй, пита се, мо
жемъ ли и трѣбва ли ний, социа
листитѣ, съзнателно да повторимъ 
безсъзиателнитѣ грѣшки на работ- 

; ническото движение отъ 50 —- 60 
години пасамъ?

Може ли да се каже, че и у насъ 
борбата на работнипитѣ ще преми
не точно прозъ ежщитѣ фази на 
развитието, прозъ» които е преми
нала борбата, напр.. на ачг.іииски- 
тѣ или даже на германскитѣ работ

ждуиародно работническо социали
стическо движение, което ни при
нуждава да приемемъ неговитѣ на
чини на организация и срѣдства 
за борба.

А какъ социалиститѣ въ други
тѣ капиталистически страни орга
низирате работиицитѣ? Тѣ ги ор
ганизирате не въ името само на 
тѣхнитѣ най-близки интереси, как- 
то правятъ, папр.. белгийскитѣ кле-

искания. които съ исказани въ про
грамната на. партията. Тѣ ставатъ 
най-силпи, когато се присъединятъ 
къмъ партията и взематъ участие 

івъ всичкитѣ освободителни борби 
на трудътъ съ капитала.

Н. Габровски

рикали, не само за чисто иконо
мическа борба съ господаритѣ, как- 
то едно време се организираха 
старитѣ работнически съюзи (традъ- 
юниоиитѣ) въ Англия. Това е ста
ра пѣсень, която и до днесъ пѣятъ 
преспивачитѣ на работническата 
класса.

Убѣдеш-ггѣ социалъ-демократи 
съвѣтватъ на работницитѣ да се 
сдружаватъ, помагате имъ да се 
организирате въ дружества и пай- 
гдавно въ съюзи и самостоятелни пар
тии и преди всичко само въ името 
на классово-политическата борба 
за тържеството на пнъхната осво-, 
бодителна идся—соиралпзмътъ. Са-' 
мо классовото политическо с\- уце; 
може да направи екоиомичк'^тѣ: 
организации на работницитѣ силни 
и неустрашими въ борбата ^ръ \

Ииакіе ли нужда отъ законъ за
покровителство на работницитѣ?

(ѵродъ-іэіссние)

Въ ежщото нещастно положение се 
намира и дѣтския трудъ. Азъ съмъ 
срѣщала изъ Пловдивъ дѣца отъ 6— 
10 годищпа възрасть, съ испити и
желти лица, да 
вата фабрика па 
но по 10 — 11 
25 — 50 ст. А

работать въ тютюпе- 
Ставридисъ ежеднев- 
часа съ заплата отъ 
като се вземе предъ

видъ, че още въ 1891 г. у пасъ е 
имало 105 такива фабрики съ 1652 
работника, въ които, както е извѣстно 
работать повече дѣца, картината ста
ва оше по-грозпа. „Печатницата па 
Вълкова прилича по скоро па дѣгпека 
забавачница“, пише в. „Другарь“. Азъ 
пѣмамъ точни данни на рљка, за да 
покажа цѣлото количество на дѣцата, 
конто работать изъ фабрикитѣ, отдѣл- 
питѣ заная'гчийпици; слуги и пр.? по



въ всѣкой случай тѣхпото число трѣб- 
ва да достига до одна доста почетна 
цифра. И, ако вървимъ така, пий въ 
скоро време ще добпемъ едно съвсѣмъ 
слабо и изродено поколение. Освѣнъ 
това, чрезъ новия законъ за народно
то просвѣщенію у насъ се прокара 
ужъ шесть-годишното задължително у- 
чепие, по пека бхде извѣстно, че този 
членъ отъ закопа ще остане за вина
ги мъртва буква, ако пе се запрети 
дѣтскйя трудъ но фабрикитѣ. Нека за- 
бѣлѣжимъ, че въ всичкитѣ европейски 
държави, почти безъ искліочепие, ра- 
ботението на дѣцата по фабрикитѣ и 
други промишления заведения е запре- 
тепо до десеть годишната имъ възрасть. 
Въ нѣкой държави, както, папр., въ 
Германия, Швейцария, Австрия, Шве
ция, Норвегия, Холандия, Белгия това 
запрещение достига до 12-та година. 
Въ останаситѣ държави работенпето 
на дѣца отъ 10 — 12 година е нама
лено на 5 до 6 — 6Ѵ2 часа па день. 
— При това, отехтетвието на всѣка- 
къвъ контроль и нѣмапието у насъ 
фабрични инспектори е направило па
шитѣ фабриканти пълни господари на 
положението, които нищо не стѣснява. 
Произволитѣ имъ, грубитѣ и безцере- 
моппп обноски съ работпицитѣ, нере
довни и редки плащания и др. т. сх 
твърдѣ обикновепни вѣща. А за да 
се види каква важна роль могатъ да 
играятъ тѣзи инспектори при съвѣстпо 
и честію испълнение па длъжноститѣ 
си и до каква алчность достигать ка
питалисти'! ѣ при своето ламтение за 
печала, пека ми бжде позволено да 
направя тукъ едно малко отетжплепие 
и приведа слѣдующпя примѣръ. Въ. 
Австрия, дѣто има вече фабричекъ за
конъ, Брюниерския инспекторъ въ про
дължение па одна година между 189 
притежатели па разпи промишленші 
заведения намѣрилъ 33G нарушения' 
на закона, безъ да смѣта многочислел- 
ніггѣ други случаи, дѣто работала се 
ограничила само съ едно наломпюва-і 
пие па притежатслитѣ да от; рш.ите 
нарушенията *).  Пакъ тамъ кметството, і 
което е натоварено съ падзираванието 
за точното испълнение на закопа, въ 
1892 г. констатирало 545 разни на
рушения **).  И това става въ Австрия, 
дѣто има вече специални закони. А 
капитала е на всѣкхдѣ еднакво ла
комъ и горко на тѣзи, които се на
мирате подъ неговата безконтролна 
власть! Тукъ той се явява вече алченъ, 
жестокъ до кръвожадпость и никакви 
морални и човѣшки чувства не см въ I 
състояние да го спратъ. Единственна- 
та му цѣль е да истощава, да граби

*) MNeue Zeit“, 1&93 г., стр. 583.
**) Сљјцо.

и тлъстѣе. Тримата души ранени въ 
Габрово „откарали въ безпамятство въ • 
болницата“. II мпелятъ ли пашитѣ 
буржуа какво значатъ тѣзи трима ду
ши за тѣхпитѣ домашни?

И така, отъ всичко горѣиз.тожено і 
става ясно, че работпицитѣ у насъ ■ 
се намирате въ твърдѣ окаянно поло
жение. Въсползувани отъ тѣхпата без
помощность, капиталиститѣ ги експло
атирате жестоко, а когато по едпа или 
друга причина ставать вече негодни 
за работа, тѣ ги исхвърлятъ па вънъ 
и прибиралъ други. Безмѣрна и силна 
екснлоатация, продолжителенъ трудъ, 
притёгліование жени и дѣца вмѣсто 
възрастни мхже, осакатявания, уми- 
рания, гладъ, нещастия, мизерия, про
изволи отъ страна на капиталиститѣ, 
безпомощность и пр. — такава е въ 
общи черти картината, която предста
влявате днесь пашитѣ работници. А 
това пе може и пе трѣбва да се про
дължава за дълго. Трѣбва да се по
добри попе отчасти този тегловенъ жи
вотъ.

Нуждата отъ закопъ за покровител
ство на фабричнитѣ работници е па- 
лѣжаща;

Време е вече да се освободимъ отъ 
онова самооболЩеипе и да престанемъ 
да мпслимъ, че е възможно да се въз
обнови прежната самостоятелпостъ па 
занаятчиитѣ. Това не вѣрва, ако се 
ехди по пеговитѣ дѣйствия, и самото 
правителство. Старитѣ занаяти ще про
дължавате да угасвате съ схщата ин
тенсивность, съ каквато напредва ма
шинното производство, и никакви уси
лия пе ще бждате въ състояние да 
спрат.ъ тѣхнпя упадокъ. Стига вече 
и тога говорение и насмѣшки надъ 
работпицитѣ и твърдение, че въ васъ 
нѣма пролетариатъ. Схщесовуванието 
на толкова предилпп, тъкачни и тю
тюневи фабрики, печатници, почнатата 
разработка па микнтѣ, непосилната 
експлоатация на хиляди семейства вънъ 
отъ фабрикитѣ е достатъчно основание 
за изработвапието и въвеждаиието па- 
законъ, съ който да се опредѣлятъ и 
ограничатъ ра-ботнитѣ часове, да се 
запрети дѣтскйя трудъ до 12-та годи
на, да се назначатъ фабрични инспек
тори, да се усигори живота на инва
лидните работници и пр.

И този именно трѣбва да бхде ло- 
зупгътъ на пашитѣ работници за сега 
въ борбата съ капиталиститѣ. Тѣзи 
сж първитѣ и необходими искания, 
които трѣбва да се поставятъ срѣщу 
екенлоататоритѣ па труда, като необ
ходимо услошіе за едпа успѣшна по
нататъшна ёкопомическа борба. По 
тѣзи искания трѣбва да пзлѣзатъ пакъ 
отъ работпицитѣ. Буржуазнптѣ паши

представители зпаятъ всичко, во за 
тѣзи работи нѣма никога да се под
сѣтяхъ и замисляте. За това ппй под- ј 
капяме работпицитѣ да повдпгнатъ от
цово своя гласъ и да подадите отъ 
всѣкхдѣ коллективпи заявления до пред- 
стоящето Народно Събрание, съ които 
да поискате изработвапието па единъ 
подобенъ законъ. Тѣ не бидоха чести
ти да испратятъ въ камарата свой 
представитель за защита на тѣхпитѣ 
интереси, пека сега поне по този па- 
чинъ искажатъ своитѣ желания. Какъ 
ще постхпи Народното Събрание іи. 
тоя случай, намъ о неизвѣстно, но ако 
се съгласи, то ще бхде единъ значи
теленъ придобпвъ па работпицитѣ по 
пхтя на тѣхпото екопомичсско освобо
ждение. Въ противенъ случай то ще 
покаже още единъ пхть, че, като пред
ставитель па буржуазията, нему сх 
мили іштереситѣ само па тъзп послѣд- 
пата класса и че пролетариата нѣма 
какво повече да очаква отъ пего. И 
пай-скептицитѣ работници ще разбе- 
ратъ тогава, че едппствепното тѣхно 
спасение остава въ сдружаванията, 
сплояванието имъ въ една силна и 
могхща партия и коіщептрпранието 
имъ около социалиститѣ; че за тѣхъ 
не остава никакво друго срѣдство, о- 
свѣпъ да се организирате, да си по- 
дадатъ всички братски рхка и чрезъ 
явната честна и самостоятелна поли
тическа борба да истикатъ буржуазия
та изъ Народното Събрание, както 
правятъ тѣхпитѣ западни братя, п по 
този пачшіъ да емхкпатъ тежкия еко- 
номичеекп яремъ отъ своитѣ плещи.

Елена.
---------ОоО----------

пи. Той искаше съ единъ ударъ да у«а]) 1 
пѣколко заеца, да оехди -грима соіща? 
сти, по не сполучи. Слѣдъ като заил^' I 
и осложни дѣлото до невѣроятность' 'бм 1 
годаренне. па сконто адвокатско іЩвѢже'| 
ство и безсилна, злоба противъ соцц^,' • 
ститѣ, г. Халачовъ биде іірипудепъ едіХ 
въ четвъртото, послѣдпото, засѣданіе щ j 
ехда да си оттегли обвинението отъ Ст t 
Димитровъ и И. Габровски, когато вечё 
стана смѣшенъ, и да ехди само Д. д1і5іи' 
тровъ. Схдътъ прекрати дѣлото по ^отно
шение къмъ двамата обвиняеми.

Въ послѣдпото засѣданію дѣлото се раз. 
гледа по схщество. Д. Димитровъ имавіе 
за защитници адвокатитѣ Габровски и пи. 
саревъ. Понеже дѣлото иѣ.маше никак
ва писмепна тхжба отъ г. Халачова за 
привлнчаписто на Димитра Димитровъ подъ 
схдъ, то г. Писаревъ на законно основа- 
ние помоли настоятелно Схда да прекрати 
дѣлото като неоснователно. Но Схдъгь 
остави този въпросъ да разрѣшава най- 
поднръ но схществото на. дѣлото, ког^Ь 
въ схщиость най-напредъ този въпрос 
трѣбвашэ да се разрѣши, защото щом 
нѣма тхжба, не може да има дѣло и нц.: 
какви дебати по схщество не могатъ 
ставятъ.

За доказателство, че г. Халачовъ е ор- 
ганизаторъ на тълпата, която е била Дц. 
митрова, представиха се на Схдътъ пре
писи отъ тхжбитѣ, съ които сх заведени 
углавни дѣла отъ Никола Цапевъ, П. Га- 
бровски, М. Писаревъ, Д. Димитровъ про
тивъ Ив. Халачсвъ предъ Окр. Схдъ п 
защитпицитѣ настояваха да се спре това 
дѣло по печата до като се разгледатъ го- 
рѣпомѣнатитѣ углавни дѣла. Защото, ако 

I се докаже, че Ив. Халачовъ е ималъ ты- і
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па, която е била гражданитѣ въ време
па изборитѣ па 18 Юлии, тогава писаното
въ телеграммата не е клѣвета и Д. Ди- <

Една година затворъ и хиляда лева глоба.

Па 27 Септемврий въ Търиовсклй Окр. 
Схдъ се разгледва и рѣши дѣлото, заве
дено отъ Ив. Халачовъ противъ нашия 
другарь Димитръ Димитровъ, за тегеграм- 
мата, отпра вопа отъ послѣдняя до Кпяза. 
съ която се оплакалъ, че е битъ отъ тъл
пата па Халачова въ деньтъ на изборіпѣ 
па 18 ІОлпй. Понеже тая телеграмма о 
помѣстена въ в. „Работникъ“ съ подпіісъ 
Димитровъ, г. Халачовъ бѣше далъ най- 
папредъ подъ схдъ Стефанъ Димитровъ, 
послѣ редактора II. Габровски и най-сётнѣ 
устно привлече Димитра Димитровъ. Тъй 
щото по едно дѣяпие, на което автора е 
извѣстепъ, теглятъ се да отговаряте три
ма обвиняеми!

Допуша ли се такова нЬщо отъ пашитѣ 
закони? Срѣща ли се такава практика въ 
историята на пашитѣ или па другитѣ е- 
Вропейскй емдплища? Не! пикхдѣ и ни
кога ! Гдѣ остава пргшципътъ, че всѣки 
трѣбва да отговаря само за своитѣ грѣ- 
хове, а пе и за чуждптѣ? Да, такъвъ 
принципъ смществува въ правото и въ 
практиката на всички ехдилища въ свѣта, 
по пе и въ главата на г. Халачова, въ 
която всичко друго има, по пе и принци

мйтровъ е исказилъ пуолично една истина. ; 
за която не трѣбва да бхде оехдёнъ. Въ 
противенъ случай правоехдието ще сен- | 
ри въ пай-голѣмо противорѣчію. Въ слу
чай че се оехди г. Ив. Халачовъ ш 
подготовитель и подстрѣкатель па тълпа
та, тогава ще трѣбва да се унищожи іірк- 
ехдата, издадена противъ Д. Димитрову і 
като неззаконпа.

Освѣнъ това защитата, за иодкрѣплсшн 
на своитѣ доказателства, представи на Сі- 
да. едпа телеграмма, отправена отъ каби
нета, на Държаіііпя Глава до Д. Димитровъ, 
съ която му отговаря, че.е взето въ вни
мание оилаквашіето му и о испратено до 
Министра на Вхтрѣпінитѣ Дѣла за «> 
с.іѣиванне. Тази телеграмма е отъ много 
голѣма важность за пра вилното рѣшенне 
на дѣлото, но Смдътъ пе уважй исканве- 
то на запцггата да се сііре това дѣло до 
като се представи удостовѣрепие, че е 
почнато слѣдствію противъ На. Халачои 
по заповѣдь па Държавния Глава.

________ _ (е.иьдва) I
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дѣятелностьта наТор.- Орѣховската соци- 
алъ-демократическа дружина презъ 

боритѣ на 5-й Септемврий.

ІІрѣдъ иаборитѣ.

Прѣзъ 5 праздпични дни предъ избори^ 
народъ въ клуба на дружината ни имаше
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РАБОТИШ РЕИЯИД
(воленъ прсводі. отъ полски) 

отъ В. А*  Каловъ.

(продължени^)

Ами какво пъкъ да прави дребния занаятчия, 
който самичькъ искарѣа стоки съ ма.тъкъ рхчепъ 
инструментъ (орждие, такъмъ, алиятъ), безъ капиталъ, 
безъ машини, безъ фирма, който за цѣлъ мѣсецъ 
едвамъ изработва, толкрсъ, колкото пскарва едрия 
фабрикантъ за единъ часъ? .. Той нѣма да памѣри 
никакви продавачи, или пъкъ ако ги памѣри, то 
трѣбва да продаде стокитѣ си тъй ефтепо, както и 
едрия промишлеппикъ, който го кункурира. Фали- 
меитрто го чака дпесъ или утрѣ...

Ний имаме много примѣрп отъ такова фали- 
рание на дрѣбии собствениици, майстори, дюкянджии, 
причинено отъ конкуренцията на едритѣ промиш- 
ленппци, които понизяватъ цѣнитѣ на стокитѣ и 
привличате къмъ себе си всички куповачи. Вижте, 
напримеръ, какво сх станали лрѣдачкитѣ, такачитѣ, 
гайтанджиитѣ и др. занаятчии въ Сливснъ, Габрово, 

Трѣвиа и др., гдѣто сх отворели шаячени фабрики. 
Тѣ сх простиха съ своитѣ дюкяни и влѣзоха въ 
чуждптѣ фабрики или пъкъ работятъ въ кхщи на 
пхрче за смѣтка на фабрикантитѣ. Въ цѣла Бъл
гария стага схщото: дрѣбнитѣ занаятчии пропадать 
и искарванието стоки па едро се раввина.

II така: конкуренцията на едритіъ капита
листи на пазаря съсипва всички дріъбни промиш- 
ленници и занаятчиитѣ, които изѵубватъ оркдията 
си и ставитъ наемни работницгі. Дѣто по-преди 
имаше сто малки сббственници, сега има десеть 
голѣми. Другитѣ сх пропаднали и имота имъ е 
влѣзалъ въ рхцѣтѣ на на едритѣ прѣдприемачи. : 
Капиталптѣ, които по преди бѣха имание на сто 
души, сега сх само па десеть.

Капиталптѣ се натрупвате всё въ нб-малко 
рхцѣ. ІІародътъ все повече осиромашава, а капи- 
талиститѣ все повече вабогатяватъ. Ако свѣтътъ 
вървѣше все така, той ще дойде до тамъ, че нѣ- 
колко богаташи ще иматъ всичко, а всичкй народи 
въ свѣта пѢма да иматч> нищо. Іа и сега пе сме '* 
дипъ далечь отъ туй.

Капиталиститѣ, като добиха свобода, като 
заграбиха в.іастьта въ рхцѣтѣ си, царувать сега ј 

надъ цѣлия свѣтъ. Отъ едпа страна тѣ крадж^ 
труда на работника, печел ять и натрупвате капи
тали. А отъ друга—тѣ купкуриратъ на пазаря 
занаятчиитѣ, съ дрѣбнитѣ собствениици,—ограбвагь 
іімъ имуществата и ставате тѣхни господари.

Оголѣнитѣ занаятчии ставать пролепі^111, 
хора, конто нѣматъ нищичко, а само работническа 
сила, която тѣ продавать на своитѣ побѣдите'11) 
па едритѣ капиталисти.

Такова оголвапие го пма навсѣкхдѣ. ИьжаР'
ския занаятчия знае неговата сладость. Ц 

Схщото става ивъ зсмледѣлпето.
Селенитѣ чорбаджии, чифликчиитѣ съсипвате 
купкурепцията си Дрѣбнитѣ зем.іедѣлци, селенію- 
Едрцтѣ землев.іадѣлци обработвате широки iio.icN’ 
съ машини, тѣмъ излиза много ефтепо, затопа т 
искарватъ на пазаря много жита, понизяватъ ц'І|іа1‘1 
и селенитѣ не могхтъ да си продадатъ своето 
Пъкъ отъ друга страна, разпоскитѣ на ;ѵьрікаьатЛ 
растхтъ, тя притоваря селенитѣ съ дапаци, тЬ 
принудени да вземате подъ лихва и гледапіь, 
тѣ до ушитѣ сх се заробили па лихваритѣ и 1 
селскитѣ чорбаджии. Капйтйтиститѣ имъ отнема^ 
зедіята и ги натирвщгъ. Всѣкий день броя на огр3
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Драния, конто со посѣщаваха отъ стотина 
цповече граждани. Вь тия събрания се говори 
главно върху градско-общинската программа 
ва нашата партия; показа се на ползнтѣ. 

-които може ‘да принесе на градт>тъ единъ 
Јиалистически градски съвѣтт, и всѣ- 

kora рѣчитѣ на пашитѣ другари биваха 
|;зслуіпвани съ интересъ и внимание. Пре
лята, кои'го сж водѣха между нась и 
кротшшпцитѣ ни послужиха да исхврък- 
шть отъ главитѣ на мнозина крцвитѣ

аз- 
шё 
Іи- 
ак- 
за

Цъ

понятия за социализма.
р Па 31-й Августъ вечерьта, дружината

; ji[ се събра па извънредно засѣдай 
L което пішсжствѵваха 32 лѵшп. Жт<
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I Дню, безъ да влизаме въ компромиси, 
кгго избрахме 12 души изъ пашитѣ дру- 

■ftipii за които да гласуваме, па конто пос- 
Ьавихме капдндатуритѣ, и четирима за 

I избирателенъ комитетъ, на който се прѣ- 
іостави правото да работи отъ името па 
дружішитѣ предъ и въ депьтъ на пзбори- 
ji, както памѣри за добрѣ, споредч» об- 

ч юятелствата и да приготви бюлетипитѣ.
№ другия день, па 1-й Септемврий, рас- 

■іръевахме манифеста, който мнозина по- 
■ищнахме съ въехищевие. Тоя пжть ни- 
I івихулп и клѣвети не смѣеха да говорятъ 
' щитѣ противници противъ исканията ни 

манифеста, защото въ града пи имаше 
& партии: Момчилови и Гпбареви. които 
’леждаха да сж еднакво силни и еднитѣ 
другитѣ, сж бояха да пе се присъеди- 
мъ къмъ еднитѣ или другитѣ, та върше- 
а покрай насъ за коалиция. Двѣтѣ тая 
іртии. каквито сж въобще буржоазиитѣ 

ІЬртии въ пасъ, не нзлѣзоха ст> никаква, 
рограмма предъ граждаиитѣ, тѣ сж партии 
а конто припципитѣ сж личпитѣ иптсреси, 
артпи, конто за да жпвѣятъ трѣбла да 
радътъ. Ето защо именно ги е срамъ да 

кажатъ какво іце правятъ като дойдатъ 
па власть.

На 2-й Септемврий вечерьта но покана 
присжствувахме въ събранието на Риба- 
ревитѣ хора, воито сж тоже правителствеп- 
па фракция. Тѣ ми поканиха да сесъедеяимъ

.іпа- I ,ь ,rj>VI>
при- 
'OH,

®ма или
за изборитѣ и да покажемъ па 

трима наши кандидати, вбито

се раздаваха предъ п въ депьтъ па избо-! 
рит!;, щото сега за хатъра на F.-орѣхов-' 
скитѣ обіцішари, трѣбва да раздѣлятъ! 
княжеството оіце на пѣколко околии, та 
да има мѣсто за повитѣ кандпдатъ-пре- 
іепденти за чиновници въ нашия градъ 
пли пъкъ въ Г.-О|)ѣховица па всѣко купище 
’ірѣбва да поставятъ но пѣколко разнооб
разни голѣмци,

Въ 8 чеса се откри бюрото отъ пред
сѣдателя II. Момчиловъ, който като каза 
защо се свикватъ граждаиитѣ тука, покапи 
ги да избератъ допълнителни членове за
въ бюрото. Пода» влиянието па заплашва
нията, Рибаревата фракция се оттѣгли, 
като останаха нѣкой отъ тѣхт» и пий со- 
циалиститѣ. МѢмчиловата фракция допълни 
бюрото и пе се забави да. го заобиколи, 
като обрачь, така щото за да може единъ 
избиратель да иде до кутийтѣ трѣбва да. 
притърпи подсмихквашіята. ругаппята, ако 
избирателя е отъ друга фракция; растър- 
сваха му джобоветѣ, даваха му отъ своитѣ 
бюлетини и гоизстласкваха предъ кутиитѣ, 
гдѣто горкия избиратель изиасилепъ отъ 
„свободиитѣ избори“ нравеше туй каквото 
му диктуваха наоколо. Вслѣдствие на туй 
мнозина отъ иашитѣ другари социалисти 
прѣдпочетоха да не гласуватъ отъ колкото 
по такавъ начинъ да се подиграватъ съ 
гражданскитЬ имъ права.

Два часа послѣ почваппето на гласува- 
ііието почнаха да се я виватъ при бюрото 
за да гласуватъ и напіитѣ, во оказа се, 
че мнозина па възрасть отъ 23 — 35 го
дини, които сж гласували въ миналитѣ 
избори, не биле записана въ избирателния 
списъкъ. Въ продължение на 15 минути 
9 души отъ пашитѣ върнаха единъ по
диръ други, като пезаписапи, а вечерьта 
се оказаха 120 избиратели незаписани, 
отъ които 34 наши, а остаиалитѣ повече- 
то отъ Момчило.чата фракция. Какво е 
искалъ да направи съ тази игра ветия 
ни Кмет’ь, Рибаревъ, е явію, но и съ то
ва той пе ліожп да спечели избора, само 
попречи па най-смѣлптѣ отъ пашитѣ да 
гласуватъ. При все това, Момчиловъ пакъ

отъ днешния каинтакистичеий строй. Пни 
поясняваме и іце обясняваме на иашитѣ 
другари по страдание причината на тѣхпото 
лошо положение, гдѣ е именно злотіЪі какъ 
може то издч.но да се примахне въ педъ- 
лечпо бжджще, когато всичко чести?; иде
ално и благородно, попълни пашитѣ редове 
и тогава у насъ іце сжществуватъ офи
циално двѣ партрйи — партията на тѣзи., 
конто работать и мпелятъ и партията на 
тѣзи, конто жпвѣятъ отъ трудътъ па пър- 
витѢ, партията на експлоатиранитѣ и на 
експ.’іоататоріітѣ, българската-ббциалъ де
мократическа партия и буржуазната партия.

Да живѣе международния социализма», 
носителя па човѣшкото щастие и прогрессъ!

Да живѣе классовата борба на работ- 
пицитѣ!

За гізбирате.іниіі комитетъ: 
Хр. Стапчсвъ
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J Л впитать въ тѣхііи’іѣ бюлетини, та да 
ядасуваме заедно. Съгласно рѣпіеішята си 
I ний имъ отказахме по причина, че пни 
I работамъ за прокарванието дга программа, 
лхкатпикел—ца-лсолто сж право противопо
ложни па. тѣхпитѣ интереси; че ако отъ 
сега почнемъ да правимъ компромиси, 

; когато пашата партия се намира, въ борба 
[съ буржуазна™. за да прояви своята физи
ономия, іце се отрази лошо за бжджщетс 
I ни, а сега іце изгубимъ значението си 
като самостоятелна партия. Съгласихме се 

: Да изберемъ и отъ иашитѣ и отъ тѣхнитѣ, 
Ізаедпо 4 души за допълнение на борото, 

I коего разбира со не е пикакъвъ компромис®.
' На 4-й слѣдъ обѣдъ допълнихме бюле-

счели избора.
При отваряпието на котиптѣ оиазаха

се само. 5 паши гласа. Дали само толкова 
сж били подадени е въпросъ; но важното 
е не колко гласа сме получили, а това, 
че въ тия избори самитѣ ни противници 
пи признаха за сила. ТѢ виждаха, че шпг 
сме около 1ОО-на, и за това толкова се 
плашаха отъ насъ. Ако не бѣше играта 
съ избирателния списъкъ, непременно щѣх- 
ме да получимъ най малко отъ ,30—40, 
бьзъ да смѣтамс тия, които още су-
треитьта се отеглиха и пера чиха да гла
су ватъ.

Ако сега прбтивпицитѣ ни намиратъ 
хора, които да водятъ заноса прѣзъ време

РАПОРТЪ
ЗА 

дѣятелностьта па Търновската социалъ- 
демократичѳска дружина презъ из

боритѣ на 5 Септемврий т. г.

I предъ изборитѣ.
(продължеигіе)

Освѣнъ тѣзи заплашвания и заканвания 
къмъ пашитѣ другари отъ страна па нат- 
роішрапптѣ сопаджии, пѣколко деня предй 
изборитѣ се извършиха- пѣколко побоя 
върху пашитѣ другари. На смръквание, 
една вечеръ въ і’аботнпческий клубъ, про
чутия бабаитинъ Гайдата е нанесъ.тъ съ 
пѣколко плѣсници побой па кафеджията, 
а така ежщо па единъ отъ ирисжствуіо- 
ш,игѣ се е заканвалъ, че ще ги избие, 
като е показвалъ на револвера си и псу- 
валъ на лѣво и-дѣсно. Слѣдъ това ежщия 
тоя побойникъ едва вечеръ е билъ съ 
желѣзенъ бастунъ гражданина II. Цаііевъ. 
Като се гледаше на тѣзи побои, вѣрваше 
се, че и прѣзъ тѣзи избори Търновскитѣ 
граждани ще бждатъ бити и гонепи, как- 
то и при минжлитѣ отъ пѣколко разбой
ници. Това задава голѣмъ страхъ на 
граждаиитѣ, като произвеждаше въ тѣхъ 
именно такива чувства, каквито се гонйха 
чрѣзъ подобни срѣдства. II на вѣрно кар
тината на миііалитѣ избори би се повто
рила и сега на 5-й Септемркй ако не бѣше 
се случило едно обстоятелство, което по
бърка на тукапіпйтѣ бабаити да упраж
нятъ своята зверщина.

Въ надвечерието на изборитѣ въ града 
ни пристигнаха г. г. Стамболовъ и блан
ковъ. Както казватъ, тѣ дошли да прими
рятъ двѣтѣ фракции отъ народно<іиберал- 
ната партия, които прѣди изборитѣ бѣха

у Ітинитѣ си съ оіце двама кандидата и
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■раздадохме до 200 и повече бюлетини. 
Въ деньтъ на изборитѣ.

г Два часа преди съмнувапие момчнло- 
витѣ хора, раздѣлени на грушіи по махали 

• чакаха съмііувакието и щомь се съзори, 
. [захлопаха по портитѣ и дюкепптѣ да будятъ 

. фажданитѣ: кои съ убѣжденна, кои съ 
заплапщапия, кои иъкъ най-сетпе съ па- 
иивание за смѣтка на партията, повличаха, 
къмъ мѣстото на избора, конто бѣше он- 

> рёдѣлеігь да стане въ общинското управ- 
1 лепне. Обѣщапията за служби тъи ефтеио

се скарали. По както се оказа по послѣ, 
па изборитѣ, то слѣдъ малко вреріе пёще ; г. г. министјшг!» пе можаха да успѣятъ 
намѣрятъ вече такива, защото нашето і въ намѣреппето си. Воднтелнтѣ па двѣтѣ 

фракции продължаваха да водятъ борбаработаю население, екопомичсското положе
ние на което става все по-лото и по-лошо, 
ще почне да разбира интервентѣ си, а и 
отъ друга страна, напіитѣ другари не ще 
стоятъ съ сгърпати ржцѣ. Отъ сега нататъкъ 
намъ предстои трудъ, предстои пи да поч
немъ събуждапието на напіитѣ работници. 
Пий отъ сега нататъкъ,пито единъ произволъ 
пито едно насилие но іце оставимъ, безъ да го 
разяснимъ, безъ да го експлоатираме въ 
въ паша полза. Пий іце викаме напіитѣ 
събратия по положение: гладнитѣ, голитѣ, 
оіісправданПтѣ и всички, конто страдатъ

но между си до самитѣ избори, отъ които 
едната излѣзе побѣдителка, като папесе 
по та къ въ начинъ върху си гнѣвътъ на 
г. Стамболова, който останалъ недоволенъ 
отъ избора. Съ пристиганнето на мииис- 
тритѣ въ града пи, прекратиха се и побо- 
итѣ. Всичко подиръ това до дельтъ па из
боритѣ вървѣіпе мирно и тихо.

Въ ежбботана 4-й Септемврий се рас-
пръснаха мапифеститѣ и бюлетипитѣ изъ

бѣха раскжсапй отъ разярепитѣ сопаджии, 
на конто тѣ бѣха като трънъ въ очптѣ 
имъ. Неможеніе да се говори за никаква 
гърппмоть на убѣжденна и вѣрванпя. На
родно - либе])алитѣ употрѣбяватъ всички 
честни и нечестни срѣдсва, законни и без- 

, законни срѣдства, само и само да не от- 
пустпатъ пито една учрѣждеиие отъ ржцѣ-

1 тѣ си. Тѣзи срѣдства сж възведени въ 
. система, която на всѣкждѣ изъ пасъ се 
практикува. Тихата, мирната, законната 

; пропаганда и агитация за. лзвѣстпи иска
ния и стрѣмленн.я, противни интереси, 

,е отрова, противъ която тѣ сж опалчватъ 
съ каквото могжтъ.Въ таквосъ положение 
се намира всѣка една партия, когато тя 
изгубва съчуствието и довѣрието па народа, 
когато тя нѣма на какво да се опира. II 
въ тази именно предсмъртна агония нашата 
либерална партия се лови за сламки зада 
се подкрѣпи. Ето защо нин бѣхме и сме 
както въ миналитѣ, тъй и въ сегапінитѣ 
избори, свидѣтели на много ниски и без
законію дѣйствію.

Обаче, отъ настроението иа граждаиитѣ 
се виждаше, че тѣ по се пптересуватъ 
отт» градскитѣ избори, че тѣ по-голѣмо 
внимание обръщатъ на градскитѣ си съ- 
вѣтници, като хора, които по-близо стоятъ 
до тѣхъ и отъ които зависи добрия вър- 
вежъ па градскитѣ имъ работи, за това 
тѣ и по- сериозно се приготвяха да уча- 

. ствувать въ тѣхъ. Виждаше се, че тѣ въ 
! тѣзи избори пе ще оставятъ нѣколкото 
нехранимайковци да си играятъ съ тѣхъ, 
съ тѣхппя животъ и здравие, както това 
стана презъ изборитѣ за пародии предста
вители. Говорѣше се даже, че граждаиитѣ' 
си били съставили своя независима листа 
отъ свои съзанаятчии, хора независими, 
която, между другитѣ двѣ, би имала шап- 

. сове па сполука. Всички очакваха утрѣ- 
іппия день.

И. Въ дѳньтъ на изборитѣ.
Въ недѣля па 5 Септемврий, съмнало 

■ се още пе съмнало, въ 8 часа сутринь- 
. та, когато още не бѣше пристигнало го- 
■ лѣмото множество избиратели въ изборното 

мѣсто, избирателното бюро бѣ избрано и ча- 
. каліе по мѣстата си. Кой е избралъ това бюро? 
. Отъ кого е то допълпено? Па тѣзи въ

проси мога'гь да отговорятъ само тия го- 
• спода., конто осъмнаха при мѣстото па 

изборитѣ, и оіце градскит-Г» метачи, които 
! -пптапржг-сутЈНпн/га -еж- причистяли корри- 
■ дора па втория етажъ отъ полицейското 
■ здание, гдѣто се извършват® изборитѣ въ 

пашня градъ. Още отъ самото начало се 
започнаха закононарушенията. Споредъ нз- 

• б:п>; телшія законъ, избора трѣбва да се 
- започва въ 9 часа сутриньта съ избирапие 
• избирателно бюро, което отваря и показва 

на избирателитѣ избирателнитѣ кутии, 
. слѣдъ което се започва гласуванието. Ни- 
. що такова не стана тука, и то навѣрно 

по тая причина, че тукапіпйтѣ избиратели 
сж можалн да се довѣряватъ на ириго-

I твилото се вече за работа избир. бюро.
Чакъ въ 9l/2 часът-ь гражданинѣ отъ 

разнитѣ краища иа града ва тълпи на 
тълпи започназа да отиватъ къмъ избор
ното мѣсто, като приминаваха прѣзъ разни 
митарства до като стигнатъ па опредѣлен
но™ мѣсто. За за забѣлѣзвание е обаче 
този фактъ, че при тия избори граждаиитѣ 
се отнесоха съ много по-голѣмъ интересъ 
и готовность отъ колкото въ миналитѣ.

града. Залѣпенитѣ манифести и този пять; Отсжтсвието па тълпи и побоища йо
ги постигна злата участь—нѣкой отъ тѣхъ I зволи па граждаиитѣ да упражнять по
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бенитѣ зем-лсдѣлци расте. Какво да правятъ? Остава 
имъ само работната сила. Тѣ я продавятъ п ста
вятъ надничари, наеменъ пролетарият®.

II въ търговията става ежщото. Дрѣбнитѣ 
іДоікепджин не могжтъ да кункуриратъ съ едритѣ 
•търговци, голѣмитѣ магазин гълтатъ малкитѣ.

ІІрѣмипа вани сто 
[ рбцѣ, натрупван лото 
иицп и землевладѣлцп

на каииталитѣ въ по-малко 
имъ у пѣколко проыиіплен- 
п ограбванисто на дрѣбпи
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кобственпицп се върши павсѣкждѣ. Отъ една страна, 
■^епа експлоататоргі натрупвагпъ милиони, отъ 
-Фуга — безимотнитѣ хора ставитъ пд-много, ра

ботническата класса расте. Туй е главното съ- 
А’ьржапие па днешната капиталистическа наредба.

IV
Днесь сиромасптѣ работници зависятъ напълно 

°т'і> капитал петитѣ. Тѣ ужъ сж „свободни“ хора, 
а-іа може ли да има свобода безъ хлѣбъ? ІІрода-

I може безнаказано да правп каквото си ще, защото 
само отъ него днеска зависи живота или глада 
па безимотния пародъ. Неговия интересъ му казна 
да дава колкото се може по-малко; той купува 
труда на работника, мжчи се да исмучи най-много, 
а плаща пай-малко па работника; платата па ра
ботника едвамъ му сіпга да живѣе, по пей повече 
Каппталистътт» плаща на работника само толкова, 

' колкото да поддържа само работната си сила, та 
: да може да му работи и за напредъ. Той му дава 

едно пърче ^гЬбъ, ежщо тъй, както мажи машината 
съ масло, за да му бърше работата. А прави го 
туй за въ своя интересъ, защото. какво щѣше да 
прави той, ако всички работници умрѣха отъ гладъ? 
Той трѣбва да се старае ежщо ош,е, щото запла
тата на работника да стигне и за исхранваиието 
па неговиТѣ дѣіщ, защото ипъкъ пе би имало кой

да му работи, іцомъ измрътъ старитѣ работница.
Такава заплата, която да позволява па ра

ватъ тѣ работната си 
която прнтѣжаватъ, и

сила, като едничка стока, 
тъй като нѣматъ никакви

ботинка да живѣе и пехрапи своитѣ дѣда, е
неизбѣжна за работника и за капиталиста. Затона

срѣдства да живѣять, тѣ сж длъжни да сесъгласятт» 
Да у сл о ви ятіе к оито имъ диктува капиталиста. А 
1;аипталпсТ;/^Ч,ГрИЖИ само за своя интересъ и

тя се държи па всѣкждѣ. Ія нада сам< "ісъ, 
когато ноефтинеятъ срѣдствата за живѣние

і па храната, кжщитѣ, на облеклата п т. п. Поди?»

се заодно съ подиганисто па тля цѣпи.
Каппталиститѣ, които съ помоіца на машинитѣ 

іі по едрото производство сж сполучили да произ
ведетъ пб-ефтсно и да понизятъ цѣпитѣ на стокитѣ, 
печелятъ двойно, защото не само намиратъ голѣмъ 
алжшъ-верппіъ па ефтепитѣ си стоки, по въ ежщото 
време понижават® работническата заплата, тъй- 
като сж понизили срѣдствата за живѣенис. Работ- 
пицитѣ нищо не печелятъ отъ памаляваписто па 
цѣпитѣ, заіцо'то завчасъ имъ пада надницата. Ha- 
примеръ, когато въ Англия дигнаха митата па 
хлѣба, той стана толкова много въ Англия, щото 
наскоро работническата заплата се намали.

При днескашиата общественна наредба никога 
работника не момее да спечели повече отъ туй, което 
му е нужно да живѣе и дапр/^храничеледълпаси, при 
единъ най-скроменъ животъ, който да ги варди да не. 
умратр/ппъ гладъ.

Надницата е толкова писка, щото не позволява 
на работника да спести малко пѣщо, та да се 
прехранва, кога заболѣе, остарѣе или пъкъ нѣма 
работа. Всѣка минута крайната пѣмотия може да 
падне па работника и да го накара да иде да проси.

(слѣдва).



свободно евритѣ избирателни нрава.
Така се продължаваха изборитЬ тихо 

мирно до обѣдъ.
и

(слФдваЈ

МАЛЕА ЕОРРЕСПОНДЕНЦИЯ.
Слибднъ Секретарю. Iio скоро пратете рапорта 

за пзборитѣ.
Александрия. Ламби Тодоровъ. Получихме пири

тѣ. Ще иратимъ портретигЬ.
Цюрихъ. Д. Христовъ. Пратихме ти 20 лева 

на 13 м. м. Други не сме събрали.
Невщатсль Г. Д. Пратете нривѣденитѣ книги. 

Ще се напечатать и обяви въ вѣстника.
София. Петковъ. Материала и ниското получени. 

Ще ти отговоря.
Кюстсндилъ X. Пратете незабавно устава. Сдру

жаванията сж свободни. Нѣиа нужда да се допитвате 
до никого.

Ловочь Пъндевъ Пишете често. Пращайте свѣ- 
деиия.

АГИТАЦІОНЕНЪ ФОНДЪ
Търново. Г«.
Елена. Ф-а. 
Елена О.— 
София С. С.

Всичко до днесь

0'50 л.
Г-» 
0'20 „
Г50 „ 

51.05 .,

„Юго-Западна България“ и да разя
спять по-добрѣ въпроса, впущатъ се въ 
лични расправии. За съжелеиие, обаче, 
ний нѣмаме пито мѣсто, пито пъкъ же
лание за такъвъ родъ расправии.

— © —
Кой казва, че въ България нѣмало 

капиталисти? Я погледнете колко българ
ски миллионери си показаха рогата, щомъ 
се даде па търгъ желѣзнопжтната линия 
София — Романъ... Капитадитѣ пзведнъжъ 
като лами зяпнаха за печалби. Ето по- 
главнитѣ български капиталиста, които сж
наддавали за направата 
пата. линия:
Г. Пв. Хаджиеповъ . . 
Г. Ив. Грозенъ . . . 
Г.Г. Ив. Симеоновъ и 
Никола Хаджи-Петковъ. 
Г. II. Странски . . .
IT. Мимидесъ & Сіе

IT. Т. Балабановъ, Ми- 
хайловекп, Ха йрабедианъ 
■& Сіе.................................

на желъзнопжт-

22,890,000
24,772,000

24,850,000
24.780,000
25,280,000
24,780,000

22,700,000

лев.

Соідат ПРЕГЛЕДЪ.

ВЪ БЪЛГАРИЯ
— Единъ отъ папнітѣ другари е дър- 
жалъ на 19-й Сёптемврий въ Столи
цата, въ з лата на дружеството „Брат
ствоа сказска, въ която е говорилъ, 
че борбата на икономическа почва е
безсилна да освободи 
политическата борба 
борба, която ще даде 
цѣтѣ па работпицитѣ

работпицитѣ, че 
е именно оная 
властьта въ рж- 
и ще имъ поз-

воли да уредятъ обществото както на
мѣрятъ за добрѣ, па социалистически 
начала. За сполучливото водепие па 
тая борба сж необходими, казалъ той, 
екопомическитѣ организации.

Слѣдъ него говорилъ Янко Сакжзоъъ 
единъ отъ видиитѣ членове на „Бъл
гарския социалъ-демократич. сжюзъ“. 
Той е говорилъ, че за сега у пасъ и
дума не моліе да стана за друга борба

принцпшітѣ па
екопомичееката,

година се е внесло памукъ за сѣмъ р^дъо пасслепа страна, колю 
49 милиона; подъ влиянието ііъкъ па въ- економическо отношение стои ршскйНІІ 

----- пителпо съ Западна Европа, социаі1! к 
ческитѣ идеи си пробивать в^1 Погеп?' 
повече пжть. Вземаниетоимъ участие6 8і 
сегашнптѣ избори не е имало за цѢіьЧ

миналата

трѣщпата кункурёнцня, ішосътъ патакания 
памукъ слиза отъ 54 па 22 милиона.

Ако отъ по преди Япония е наводнявала
апплийскитѣ и германслитѣ пазари съ своя
бризъ, копринени произвѣдепия, растителна 
кола, то д-сга ги наводнява така ежщо съ 
кибрита и съ гранчарски еждове. Япония 
е продала миналата година 200,000 топа 
каменни въглйща и с пропъдила австра- 
лийскитѣ въглйща отъ китайскитѣ морета.

„Слѣдъ 10 години Европа, па свои редъ, 
ще бжде принудени да се затвори непро
ницаемо противъ азиятцнтѣ, както бѣха 
направили Китай и Япония срѣщу западно
европейците“ .

Този промишлеиъ прогрессъ се длъжи 
както на мпогб ефтепитѣ работпици, така 
и отъ ввеждапието на машинитѣ.

Тмя з?і грабени отъ незаплатёяия работ
нически трудъ миллиоші іпе се удваивать 
и уурояватъ отъ работпицитѣ, които ще 
работать желѣзнопжтпата лішия. 

■' * ■ — " ■ -- -
Па 27 Септемврий т. г. Търпов. Окр. 

Сждъ оежди нашия другарь Димитровъ па 
една година затворъ и хиляда лева глоба, 
съгласно чл. 28 отъ закопа за печата, за 
телеграммата, съ която се е оплакалъ па 
Княза, че е битъ отъ тълпата па II в. Ха- 
лачова въ време на избоіштѣ на 18 Юлии 
т. г. и която е помѣстеиа въ брой 39 па 
в. „Работникъ“.

— с —
Миналата недѣля въ търновский ра

ботнически клубъ нашия другаръ II. Габ
ровски държа скаска върху: Работническа
та cu.ia като стока\ По причина оа много*  
натрупапъ матерпалъ остава въ идущий 
брой дв се направи кратко изожение отъ 
тая толкова интересна сказска, която се 
ислѵша съ голѣмо внимание отъ напштѣ
Р:ьоотници.

ВЪ СТРАНСТВО
ГЕРМАНИЯ

Но случай на пзборитѣ за Ландтаг • 4 - -*■ I . • ’ r ч - '

че съгласно: [мѣетнб народно събрание] въ Хессъ, со-
п a y ч п и я co н и а л и м-ь.

непосрѣдствепната 
ственната цѣль

, задача, пе'посрѣд-l 
па пашитѣ с-. цштаъ-'

демократи е економическата организа
ция на работната класса, апглийекптѣ 
Традъ-Юпиони (казваме ний, защото 
тѣ сж, п?)истина, образецъ на могжщи 
економически организации). Той, както 
се вижда, стоеше па фалшива почва. 
Защото, както и мпиалпй пжть, той 
смѣси двѣ съвсѣмъ различни вѣща: 
пжтя, историческия цжть,- по който 
безсъзнателно и по необходимость, бла
годарение на последователното разви
тие на економический живот-ъ е вър- 
вѣло движението па западъ, отъ едва 
страна и пжтя, който днссъ, слѣдъ 
като екопомический животъ се намира, 
въ пай-напредналитѣ страни, на най- 
горпета точка на своето развитие, с.пьдъ 
като благодарение на това развитие 
ся известни всички срѣдслпва за сполуч
ливото водение на борбата, съзнателно 
трѣбва да слѣдватъ социллъдемократитѣ 
въ назадъ останаитѣ въ економическо 
отношение страни.

Пий ще помѣстимъ тая много ин
тересна сказска па пашня другаръ 
вТ> единъ отъ иду щитѣ броеве иа 
„ Работникъ “.

цяа.іисті; ческата листа- е .спечелила 1500 
гласа противъ 700 гласа, подадели за 
нацибналъ-либерали'гѣ. На 15 м. м. въ 
Халь социалистичёскитѣ кандидати за съ
вѣта на прюдъ-омитѣ сж прокарали съ 
2841 противъ 233, подадени за каидида- 
титѣ на капиталисический синдикатъ Хиршъ 
дункеръ.

Това се прави въ ежщото време, когато 
правителството съ жадность прилага люби
мия си воененъ законъ. Слѣдъ 5 години 
Германия ще има 250,000 пови солдата, 
а до тогава Райетата ис ще престане да 
истощава парода съ пови данаци.
—„Vor warts“, органа па германската со- 
цилъ-демократическа партия извѣстява, че 
па 10/‘22 Октомврий ще се открие въ Келпъ 
годишния конгесъ на партията.

Ауерь ще прѣдстави рапортъ за дѣя-
телиостъта на управителния комитетъ 
партията.

Депутата Мейстеръ ще рапортира
финансовото 

Депутата

АВСТРИЯ.

се прокаратъ кандидата, пито да иа 
вятъ обще приглеждапие на силцтЬ
а само да опнтатъ 
буржуазията.

сіенепьта }щ, стр<щ

Бѵржуазията като че все повече става 
неспособна да се ползув?і отъ своя соб
ственъ опитъ. Белгийскитѣ капиталисти 
слѣдъ като сж упорствували на всѣко ра
ботническо исканію да се разширочи изби
рателното право, принудили сж пай-сетпѣ 
работпицитѣ да обявятъ всеобща грева. 
Холандската, шведската и австрийската 
буржуазии пс виждатъ, че да не отетжп- 
ватъ никакъ па работническото движение, 
което иска общо избирателно право, ще. 
каже да скратяват-ь времето, до коічгго и | 
послѣдпия работникъ не разбере пойната 
съвършения враждебность.

Това пи показва борбата па австрий- 
екптѣ работници. Цѣлата държава се по
крива отъ митинги, въ кои то работпицитѣ 
искать премахвапието па всѣки избирате
ленъ цензъ. Бъ Виена, папр., неотдавна 
социалистическата партия е организирала 
една манифестация, въ която взбли уча
стие до 00,000 души.

Тъзи борба е създала видни дѣйци за! 
социализма, изъ между които се отлича-! 
ватъ двѣ агитаторки: господжици Аделаи
да Дворжакъ и Мария Виглидалъ, едиа 
отличйа ораторка, които неуморимо сѣять 
социалистическото слово било въ митинги, 
било въ частни събрания. Па 23 т. г. 
въ едно предмѣстие на Виена е имало 
едно голѣмо женско събрание, което слѣдъ 
рѣчьта па Джоржакъ е рѣшило енергично 
да подкрѣпи мжжетѣ въ тѣхиата борба 
за всеобщо избирателно право.

Тъзи борба припася много по-голѣма 
полза на социалистическото движение, от- 
колкото си мислятъ австриискитѣ ущшз- 
ляющп, като не депутатъ унищожавапието 
па изборния цензъ.

Въ тѣзи два града еоциа.шстическЈ 
кандидата сж получили 941 глаСйі у.,| 
цифра, сравнително съ мішалігіѣ'і^Й 
показва, че Шеведскитѣ работници всеп 
вече и повече се пресъедипяватъ кЛ 
великата международна армия. Въ щ.. 
холмъ въ 1890 г., кандидата Хиалм2 
получилъ само 182 гласа. Въ слѣдующата 
година въ случай на единъ изборъ е по. 
лучилъ 323 гласа, а въ послѣдшітѣ--.^.} 
противъ 715 гласа, подадени за пеговз? 
противникъ либёралътъ Джоржъ Олсад 
Въ другитѣ участаци на ежіция градь 
партията е спечелила 280 гласа. За кц' 
моския кандидатъ социалист-ь Аксель Ь. 
пиелссопъ е получилъ прозъ 1890® 
302 гласа, ?і сега — 509.

БЕЛГИЯ.

на

за
положение па партията.
Зингеръ ще говори за доби-

титѣ резултати отъ агитацията, водена 
между селенитѣ.

Депутата .Іпбкнехтъ ще развие мпѣпие- 
то па управителния комитетъ върху ма
нифестацията на 1-й Май 1894 г.

На свършвапие депутата Бебель ще го
вори върху аптасимитизм?! и социализма.

Предъ вид-ь на конгреса сега ставать 
голѣмй събрания в-ь които се разйскватъ 
разнитѣ предложения и се избирать деле
гати.

ЯПОНИЯ

Въ туй време, когато правителствата се 
занимать като какви мѣрки да противо
поставятъ на социализма, капитализма 
на когото тѣ служатъ, продължава да ре
волюционизира старитѣ общественик отно
шения и въ далечнитѣ иолуварварски стра
ни и по този иачинъ, като иѣкоя вълшебна 
билка, да отваря всичкитѣ граници на. 
социалистическото движение.

Въ Япония стария начинъ па произ-

Въобще социализма тукъ напредва твър- 
дѣ много. Въ Галиция до сега се вѣрвало, 
че социализма тамъ не може да проникне. 
Но единъ процессъ въ г. Тарпополъ е 
далъ напослѣдъкъ възможность да се опро
вергае това. Единъ зидгірь билъ дадепъ 
подъ сждъ за че е распространявалъ ре
волюционни книги, които оежждали учре- 
ждепията на духовенството и владѣющитѣ 
класси. Жюритѣ се произнесли за осж- 
жданието му и веднага слѣдъ произпася- 
пието па присждата за 15 дневна катор
жна работа, заобиколила го една тълпа 
отъ студенти, които братски му стаскали 
ржката и му исказвали своето съчувствие.

Въ Галиция, і'дѣто голѣма часть отъ 
населението е еврейско, не се забѣлѣзв?) 
пито слѣда отъ антисимцтизмъ. Социали
зма е пустналъ корени тамъ, гдѣто по- 
напредъ никакъ не сж очаквали.
— Неотдавна въ Виена военния съвѣтъ 

е лишилъ отъ офицерско звание единъ 
поручикъ отъ резервата, Калъ Лойтнеръ, 
по заповѣдь па военния министръ, за со- 
социалистическитѣ му убѣждения. Лойт- 
неръ заявилъ, че съчувствува па ])аботіш- 
цитѣ-соцпалисти, удобрява тѣхнитѣ стрѣ- 
млеиия и че му е по-добрѣ да бжде ли
шена, отъ оффицерската си служба, от- 
колкото да се откаже отъ убѣждепията си.

Слѣдъ като стана референдумъ па мзд 
мѣста, чрезъ когото рудокопачитѣ изяви- 
своето желание —да се обяви грей
не се минава день да пе се чуе, че еда- 
коиси въгларници сж папустнатп отъ р;. 
ботпнцптѣ. В-ь басеинът-ь па Шарллерщ 
и въ Центра постоянно се свидватъ работ
нически митинги. Въ Шарллероа па2ј 
Септемврий и. с. около 3,200 работай 
сж папусгнали выларницитѣ. Сега чисдои 
им-ь в-і.злиза па 7000. Въ басеипитЬві 
Центра 10,000 рудопачи сж въ грева.

Работпицитѣ на всѣкждѣ съ радъ 
иосрѣщатъ гревата. На нѣкой мѣста ір 
вистптѣ се събиратъ на тълпи и съ неси, 
съ викове „Да живѣе гревата“ поздрава- 
ватъ нейното развитие

II тука така ежщо цѣпата па въглиір 
ібързо се качи и ако работпицитѣукш 
і ііотрѣбпйтф усилия, тѣ ще окажать голін 
помощь иа апглийскитѣ рудокапачи, гре». 
та на които трае повече отъ 2 мѣсеиа

Въ Бетюнъ до 30 кораба чакать за st 
тоішрвание на въглйща:'

Белгийската^ грева пѣма отъ своя стро
па- да закженѣе да уголѣмй анархията п 
производството, произведена отъ спирая® 
па многоброния локомотиви и локомобил. 
Тіо и това се длъжи на капиталисти^, 
конто пѣматъ добрата воля да удовда 
рятъ справедливото искапие па 
цптѣ: да им-ь се увеличи платата съ 10 - 
—На 17 т. м. числото па гревйститѣ п 
Лувиерския бассеиігь възлѣзло па Іо® 
всички рудокопачи тукъ сж 22 хил. Очав 
се за едно кратко време числото имъ? 
достигне до 20 хил.

ОБЯВЛЕНИЕ
Обявяваме, че за напредъ cefr 

тановяваме в'ь г. в-Търново W 
емаме различни поръчки за 
дрѣхи. АГо.ппгь почитаемата nyo.t 
на да ни удостои съ пор^чкіь 
си, които ще блдатъ испълнява® 
бързо, точно и ефтено.

улица „Княжескаи
Иоеифъ Бубакъ & Е*

{дамски кроигмр11)
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Обѣщанията не се иепълниха. — Тъй 
парѣчепий Български Социалъ-демократи- 
чески Съюзъ е почналъ своята лична рас- 
иравия съ пашата партия. Въпреки лъж
ливото увѣренно иа в. „Другарь“, който 
се оправдаваше въ брой 3, че хората па 
Съюза не сж водили лична полемика съ 
партията, въпреки лицемѣріюто им'ь за
явление въ отговоръ иа резолюцпитѣ па 
българскитѣ студенти социалисти въ Швей
цария, помѣстени въ сжщіія брой, че за 
напредъ нѣма да нападать личности, рс- 
дакторитѣ на в. „Другарь“ въ слѣдующия 
брой доказаха тъкмо противното. Това се 
вижда отъ помѣстеното в-ь 4 брой антре- 
филе, подъ заглавие „Харамийски мапев- памукъ, който се внася за обработванпе, 
д“, вц което, вмѣсто да отговар лтъ па'предъ 1883 г, е била 3 милиона, когато

водството бързо се замѣсти съ 
тическия, което се вижда отъ

капаталие- 
растяіцата

ШВЕЦИЯ

На скоро в-ь Швеция сж станали избо
ритѣ за въ па])ламеита. Забѣлежително е 
това, че мака])-ь тукъ пѣма всеобщо из- 
оирателно право, по шведската либерална 
партия е насочила всичитѣ си сили противъ 
социалиститѣ.

Социалистиш&ката партия, която зема 
участие в-ь сегашната избирателна борба, 
подъ влиянието на избирателния цензъ е 
можала да постави свои кандидатури в-ь 
Щокхолм ь и Малко. Цензът-ь изискващото 
всѣкий избиратель да има годищенъ при
ходъ 800 куронни (1200 л.), сума,- конто 
естественно туря раб танка вънъ отъ из
бирателното право. Въ тази сѣверна, съв-
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Общия съвѣтъ моли секретар 
на дружинитѣ да извѣстятъ 
скоро какви мѣсечня вносозб( 
опредѣлили дружияитѣ за 
тралната касса на партията^

Сжщо така моли кассиерит'^1 
виесътъ събранитѣ пари ка 
отъ члеяскитѣ вносове, так 
отъ распродаденитѣ ЕНигйуА> 
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износна търловия. Въ нослѣднитѣ ІОгод, 
износътъ е ста палъ единъ и половина 
пжти по голѣмъ. Стойността па суровия

ПРИНАДЕНАТЯ стойность
отъ с. ДИКЩЕЙНЪ
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